
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Κοινή διακήρυξη του Πατριάρχη Μόσχας και πασών
των Ρωσιών. Κυρίλλου και Ύπατου Πατριάρχη και
Καθολικού πάντων των Αρμενίων Καρεκίν Β΄
Υψώνουμε την ευχαριστία μας προς τον Κύριο και Σωτήρα μας Ιησού Χριστό που μας προσέφερε
την ευκαιρία να συναντηθούμε στο Άγιο Ετσμιαντζίν, από 16 έως 18 Μαρτίου 2010, στις ημέρες της
Μεγάλης Τεσσαρακοστής, όταν ολόκληρη η χριστιανοσύνη ετοιμάζεται για την εορτή του Αγίου
Πάσχα.

Προσκυνήσαμε τα ιερά λείψανα του Αγίου Ισαποστόλου Γρηγορίου του Φωτιστή και Πολιούχου της
Αρμενικής Αποστολικής Εκκλησίας, ο οποίος τιμάται ως άγιος και από την Ρωσική Ορθόδοξης
Εκκλησία. Τιμήσαμε τη μνήμη των Ρώσων στρατιωτών που έπεσαν το 1827 υπερασπιζόμενοι τη
χριστιανική πίστη και τα ιερά της Αρμενικής Αποστολικής Εκκλησίας στις προσβάσεις προς το Άγιο
Ετσμιαντζίν. Μνημονεύσαμε τα θύματα της Γενοκτονίας των Αρμενίων 1915–1923.

Επισκεφθήκαμε το ρωσικό Ορθόδοξο Ναό Παναγίας της Αγίας Σκέπης στο Ερεβάν. Ο Πατριάρχης
Κύριλλος και τα μέλη της αντιπροσωπείας της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας παρέστησαν στη
λειτουργία στο Καθεδρικό Ναό του Αγίου Γρηγορίου του Φωτιστή στο Ερεβάν, που χτίστηκε για
την 1700η επέτειο της βάπτισης της Αρμενίας. Ο Καθολικός Καρεκίν Β΄ απένειμε στον Πατριάρχη
Κύριλλο την ανώτατη τιμητική διάκριση της Αρμενικής Αποστολικής Εκκλησίας το παράσημο του
Αγίου Γρηγορίου του Φωτιστή.

Παρουσία του Καθολικού πάντων των Αρμενίων Καρεκίν Β΄ ο Πατριάρχης Κύριλλος κατέθεσε τον
θεμέλιο λίθο για την ανέγερση του ρωσικού ορθόδοξου ναού αφιερωμένου στην Ύψωση του Τιμίου
και Ζωοποιού Σταυρού στο Ερεβάν. Οι Προκαθήμενοι των δυο Εκκλησιών επισκέφθηκαν το Κρατικό
Πανεπιστήμιο Ερεβάν, ευλόγησαν τους φοιτητές, καθηγητές και κοινωνικούς παράγοντες της
Αρμενίας. Εκεί επίσης πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση της αρμενικής μετάφρασης των δυο
βιβλίων του Πατριάρχη Κυρίλλου: «Ελευθερία και ευθύνη. Αναζητώντας την αρμονία» και «Ο λόγος
του ποιμένα». Ο Πατριάρχης Κύριλλος αναγορεύθηκε επίτιμος Διδάκτορας του Κρατικού
Πανεπιστημίου Ερεβάν.

Κατά τη συνάντηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας της Αρμενίας κ. Σ. Σαργκσιάν συζητήσαμε
θέματα ανάπτυξης των σχέσεων μεταξύ Εκκλησίας και Πολιτείας στην Αρμενία και στις χώρες που
ευρίσκονται υπό την διαποίμανση του Πατριαρχείου Μόσχας, μιλήσαμε για το ρόλο των Εκκλησιών
μας στο κοινωνικό βιο και για τις δραστηριότητες των Προκαθημένων των Εκκλησιών που



πραγματοποιήθηκαν για την εμπέδωση της ειρήνης στην περιοχή. Με ενδιαφέρον ενημερωθήκαμε
για τις τακτοποιημένες και αναπτυσσόμενες συμμαχικές σχέσεις μεταξύ Δημοκρατίας της
Αρμενίας και Ρωσικής Ομοσπονδίας καθώς επίσης και για τα καινούργια σχέδια συνεργασίας στο
χώρο της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρατών.

Αίνο αναπέμπουμε στον Ύψιστό Θεό που μας βοηθά στην ενίσχυση των επαφών μεταξύ των
Εκκλησιών μας και στη σύσφιξη των φιλαδέλφων σχέσεων μεταξύ των Προκαθημένων αυτών.
Ευχαριστούμε τον Θεό για το ότι στις χώρες μας αυξάνεται ο αριθμός των ενοριών, χτίζονται
καινούργιοι Ιεροί Ναοί, ανοίγουν και καλλωπίζονται οι Ιερές Μονές, διαφυλάσσονται ευλαβώς τα
εκκλησιαστικά κειμήλια, αναπτύσσονται οι σχέσεις μεταξύ Εκκλησίας και Πολιτείας, Εκκλησίας και
κοινωνίας, αυξάνεται στους κόλπους της Εκκλησίας ο αριθμός των ιδρυμάτων πολιτιστικών και
εκπαιδευτικών, κοινωνικών και ανθρωπιστικών, και άλλων που ασχολούνται με νεολαία.
Δίνουμε μεγάλη έμφαση στη δραστηριότητα των εκκλησιαστικών αντιπροσώπων στα πλαίσια των
Πατριαρχικών Θρόνων των δυο Εκκλησιών. Αυτές οι αντιπροσωπείες καλούνται να συνεισφέρουν
στην ανάπτυξη των σχέσεων μεταξύ των Εκκλησιών. Στο πρόσωπο του Επικεφαλής της επαρχίας
Ρωσίας και Νόβο-Ναχιτσεβάν της Αρμενικής Αποστολικής Εκκλησίας ο Ύπατος Πατριάρχης και
Καθολικός πάντων των Αρμενίων έχει τον αντιπρόσωπό του στον Αγιώτατο Πατριάρχη Μόσχας και
πασών των Ρωσιών. Η οικοδομή του καινούργιου ρωσικού Ναού στο Ερεβάν δημιουργεί
προϋποθέσεις για την αποστολή από τον Αγιώτατο Πατριάρχη Μόσχας και πασών Ρωσιών τον
εκπρόσωπό του στον Ύπατο Πατριάρχη και Καθολικό πάντων των Αρμενίων.

Οι Εκκλησίες μας θα συνεχίζουν το διμερή διάλογο πάνω στα ποιμαντικά και θεολογικά θέματα, θα
συνεργάζονται στον τομέα Παιδείας και αγωγής της νεολαίας, καθώς και στον τομέα χριστιανικού
φωτισμού. Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία και η Αρμενική Αποστολική Εκκλησία έχουν σκοπό να
αλληλοβοηθούνται στην κατάρτιση των μορφωμένων κληρικών, ικανών να ανταποκρίνονται στις
προκλήσεις του σύγχρονου κόσμου.
Ένα σπουδαίο τομέα συνεργασίας μεταξύ των δυο Εκκλησιών αποτελεί το κοινωνικό έργο: η
διαποίμανση των στρατιωτών, η διακονία των φυλακισμένων, το έργο στα νοσοκομείο, στα ευαγή
ιδρύματα και στα κέντρα αποκατάστασης.
Στις συνθήκες της παγκοσμιοποίησης καλούμε τους κληρικούς μας να αυξήσουν τους κόπους τους
για τη διάδοση της χριστιανικής πίστης και των αξιών που στηρίζονται πάνω της. Σε απάντηση
στην αύξηση των καινούργιων θρησκευτικών ρευμάτων στο σύγχρονο κόσμο κρίνουμε απαραίτητο
να καταβάλουμε κοινές προσπάθειες που αποβλέπουν στην αποτροπή της επιβλαβούς και
καταστροφικής δράσης διαφόρων αιρέσεων και ψευδοθρησκευτικών οργανώσεων.
Για την Αρμενική Αποστολική και τη Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησίες αποδεικνύονται σπουδαίες οι
διαχριστιανικές και διαθρησκειακές σχέσεις. Μόνο με κοινές προσπάθειες οι εκπρόσωποι όλων των
παραδοσιακών θρησκειών του κόσμου μπορούμε να υπερασπιστούμε τις αξίες της πίστης στον
κοινωνικό και τον ιδιωτικό βίο του ανθρώπου. Επιβεβαιώνουμε την προθυμία μας να αναπτύσσουμε



τη δράση της Διομολογιακής Συμβουλευτικής Επιτροπής των χωρών ΚΑΚ και Βαλτικής, του
Διαθρησκειακού Συμβουλίου ΚΑΚ καθώς και να συνεχίζουμε τις τριμερείς και τετραμερείς
συναντήσεις των πνευματικών ηγετών με σκοπό την επίτευξη της ειρήνης και της ευημερίας στον
Καύκασο. Ο Πατριάρχης Κύριλλος παρέδωσε στον Καθολικό Καρεκίν Β΄ την πρόσκληση εκ μέρους
του όπως και εκ μέρους του Επικεφαλής της Πνευματικής Διοίκησης των μουσουλμάνων του
Καυκάσιου Şeyx-ül-İslam Hacı Allahşükür Paşazadə να συμμετάσχει στη Σύνοδο Κορυφής των
θρησκευτικών ηγετών στις 26-27 Απριλίου στο Μπακού στο Αζερμπαϊτζάν.

Ευχαριστούμε τον Θεό για μεγάλο δώρο της φιλίας μεταξύ των Εκκλησιών μας και παρακαλούμε
τον Κύριο ώστε να φανερωθούν οι καρποί της φιλίας αυτής στη ζωή των πιστών μας προς την
επιβεβαίωση απέραντης αγάπης του Θεού προς όλους μας.

+KΥΡΙΛΛΟΣ, Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών

+ΚΑΡΕΚΙΝ Β΄, Ύπατος Πατριάρχης και Καθολικός πάντων των Αρμενίων 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/57577/
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